发明内容

        本发明的目的在于提供一种再生型钢包修补料，该修改料采用一部分用后钢包浇注料，既可降低修补料的生产成本，确保修补料的抗侵蚀性，又能节省优质耐火矿物资源，有利于降低吨钢耐材消耗，有利于环境保护和节能减排。  

        为实现上述发明目的，本发明采用了如下技术方案：  

        一种再生型钢包修补料，所述修补料的化学组分按重量百分比计包括：  
用后钢包浇注料 20-60%，尖晶石5-15%，棕刚玉20-60%，96电熔氧化镁3-7%，铝酸钙水泥2-6%，粘土1-5%；所述用后钢包浇注料Al2O3含量不低于90%。  

        所述用后钢包浇注料的处理加工工艺是：首先将回收的用后钢包浇注料去除渣层和变质层，进行日晒，再进行粗碎、中碎的破碎处理，接着采用强磁除铁后，进行筛分，最后得到的是用后钢包浇注料合格原料，合格原料粒度是5-3mm，3-1mm，1-0.088mm。  

        所述用后钢包浇注料采用强磁除铁后，用后钢包浇注料的Fe2O3含量控制在1%以下。  

        所述尖晶石、棕刚玉、96电熔氧化镁、铝酸钙水泥和粘土为新原料，新原料为细粉状；所述用后钢包浇注料为颗粒状；所述修补料的制备方法是：首先将细粉状的新原料加入搅拌机搅拌，搅拌均匀后加入用后钢包浇注料颗粒，再搅拌时间不少于3min，使得用后钢包浇注料颗粒表面均匀地包裹一层新原料细粉；现场施工时加入一定的水搅拌后就可施工。  

        本发明的再生型钢包修补料采用一部分用后钢包（刚玉尖晶石）浇注料，既可降低修补料的生产成本，确保修补料的抗侵蚀性，又能节省优质耐火矿物资源，有利于降低吨钢耐材消耗。不仅实现了用后耐材的再生利用和循环经济，而且有利于环境保护和节能减排。  

        所述用后钢包浇注料是对现有的大型钢包使用后的钢包浇注料的再利用，用后钢包浇注料主原料是电熔白刚玉（或板状刚玉或致密刚玉）和尖晶石或高档电熔镁砂，采用超低水泥或无水泥结合，材料品位高、杂质含量低。采用刚玉－尖晶石浇注料（或铝镁浇注料）材质的部位，除了钢包包壁，还有钢包包底（含冲击区），座砖，RH浸渍管，CAS浸渍管和摆动流嘴等。如果是铝镁浇注料，通过高温使用，发生形成尖晶石的反应，会转变成刚玉尖晶石材质。  

        本发明的钢包修补料主要是对钢包包壁进行修补，加入用后钢包浇注料的修补料与原钢包浇注料的材质是一致的，也即是在同一部位使用，使用条件相同。  

        所述用后钢包浇注料的工作面往往含有渣层和变质层，一般的处理方法，至多把粘附的渣层去掉，然后简单破碎和除铁后作为再生原料。钢包浇注料使用过程中，发生渣渗透，形成变质层。这部分材料的颜色大多从白色变成灰白色，杂质含量显著升高，材质已经发生变化，所以称为变质层。变质层有一定的厚度，没有去除变质层的处理方式降低了用后钢包浇注料的再利用价值。本发明不仅去除了渣层，同时还去除了变质层，提高了用后钢包浇注料的纯度和附加值。  

        图1列出了本发明所述用后钢包浇注料的处理加工工艺。首先是将回收的用后钢包浇注料去除渣层和变质层，进行日晒，再进行粗碎、中碎的破碎处理，接着采用强磁除铁后，进行筛分，最后得到的是用后钢包浇注料合格原料，合格原料粒度是5-3mm，3-1mm，1-0.088mm。本发明修补料中的用后钢包浇注料含量为 20-60%。  

        所述日晒处理主要是考虑用后钢包浇注料粗料在堆放和运输过程中受到雨淋或吸潮。所述强磁除铁处理是：由于用后钢包浇注料的强度很高，变质层不可能完全去除，并且破碎过程中还会带入一些铁，因此，用后钢包浇注料中的铁含量较高，特别是1-0.088mm中的铁含量最多，采用强磁除铁，能使用后钢包浇注料的Fe2O3含量控制在1%以下。  

        表1列出了用后钢包浇注料的主要化学成分，可见有益成分Al2O3+MgO的含量较高，杂质CaO+Fe2O3的含量较低，Al2O3含量不低于90%，故具有很高再利用价值。  

表1  用后钢包浇注料的主要化学成分（wt％）
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        所述尖晶石、棕刚玉、电熔氧化镁、铝酸钙水泥和粘土为新原料，新原料为细粉状。目前，刚玉尖晶石浇注料普遍用于钢包衬，浇注料中含有一定的尖晶石可提高浇注料的抗侵蚀性和抗剥落性。钢包修补料用于钢包衬的修补，因此修补料中加入一定的尖晶石，同样也起到改善抗侵蚀性的作用，本发明修补料中的尖晶石含量为5-15%。加入棕刚玉，既确保修补料的Al2O3含量，又实现良好的性价比，本发明修补料中的棕刚玉含量为20-60%。加入电熔氧化镁，使材料在高温下原位反应形成尖晶石，强化材料的组织，同时该反应产生一定的膨胀可以一定程度上弥补修补料的收缩，本发明修补料中的96电熔氧化镁含量为3-7%。铝酸钙水泥作为结合剂，使修补料具有足够的强度，本发明修补料中的铝酸钙水泥含量为2-6%。加入粘土使修补料具有良好的塑性，便于修补施工，本发明修补料中的粘土含量为1-5%。本发明的再生型钢包修补料采用用后钢包浇注料，以及新原料尖晶石、棕刚玉和电熔镁砂，再加上超低水泥结合技术，加入一定的塑性粘土，使修补料具有良好的可塑涂抹施工性能。  

        本发明的再生型钢包修补料的使用要求如下：  

        （1）可塑性好，便于手工修补作业；  

        （2）粘附性好，与被修补包衬的粘接性好；  

        （3）具有较高的强度和良好的耐侵蚀性。  

        本发明的再生型钢包修补料通过引入用后钢包浇注料，一方面实现了用后耐材的循环利用，降低了钢包修补料的制造成本；另一方面，加入用后刚玉尖晶石浇注料，引入了高档的刚玉和尖晶石，提高了修补料的品位，使修补料具有良好的抗侵蚀性。   

附图说明

        图1为本发明的用后钢包浇注料的处理加工工艺。  
